

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.-Año X.-Núm. 2.968

Redacción y Administración: San José, 15.-Teléfono 55

Domingo, 6 de mayo de 1923

Mensaje importantísimo.

Del Directorio nacional de entidades económicas de España al Gobierno de Su Majestad.

Continuación publicamos, casi en totalidad, el Mensaje que, como resultado de la Asamblea mercantil celebrada en esta población, han elevado al Gobierno el comercio y la industria nacionales, por mediación del Directorio de entidades económicas de España.

En su primera parte, el Mensaje se refiere a la celebración de la Asamblea y al documento que, recogiendo las opiniones del comercio y la industria españoles, elevó al Gobierno el Consejo Superior de Cámaras de Comercio.

Después, y textualmente, dice así: «Preocupados los Gobiernos por el interés de aumentar la recaudación, han establecido y tratado de aplicar las normas tributarias sobre la base del principio de la capacidad contributiva, es decir, establecer la cuota del impuesto según la relación existente entre la condición económica del contribuyente y la suma que debe pagar.

El exagerado cálculo sobre la capacidad contributiva. Sólo que, apreciando con exceso la capacidad de producción económica, en la que ha de asentarse la carga para soportar el impuesto, exagerando los cálculos sobre la capacidad contributiva, se ha venido a cargar tal carga sobre las industrias y comercios, que éstos han llegado ya al grito de desesperación que no pueden más.

Por todo esto, señor presidente, las clases productoras del país creen llegado el caso, que el conocimiento de las cosas económicas aconseja, de proceder a la construcción de un sistema tributario cuyo pensamiento cardinal alcance estos extremos: no aumentar los impuestos subsistentes con nuevos recargos y repartirlos de un modo más justo y mejor; ordenarlos de manera técnica más aceptable y suavizar las normas de su exacción, para cuya labor ofrecemos nuestro concurso, que estimamos debe ser imprescindible, pues las clases productoras, apartando el fruto de su experiencia y realizando con los representantes del Estado una labor de concordia, pedían contribuir eficazmente a que el futuro sistema tributario español representase una perfecta conciliación del interés público con el interés económico privado.

Mas no se ocultó, señor presidente, a los que acudieron a las deliberaciones de la Asamblea de Santander, que es inútil que se intente, y vano deseo el de llegar a un alivio en las cargas contributivas, tanto en los tipos de gravamen cuanto al modo de su aplicación, mientras sigan los gastos del Estado manteniéndose en las cifras actuales, que sobre un presupuesto formidable aún se liquida con déficit, que alcanza, como en el último ejercicio, a un 30 por 100 del mismo presupuesto.

Reducción de gastos públicos. Por esto, a la conclusión aprobada por aquella Asamblea, relativa al sistema tributario, sigue el pedir a los Gobiernos, con la suficiente entereza y perseverancia, la reducción inmediata, inaplazable, de los gastos públicos, señalando a tal respecto, como puntos capitales sobre los que la reducción ha de operarse, las plantillas de funcionarios, según el uso la incumplida ley de 1918, que era un intento de satisfacción al público deseo de acabar con el mal de la impleomanía, que esteriliza tantas energías de nuestro país.

La limitación del cupo del Ejército a la cifra normal máxima de 80.000 hombres; la liquidación definitiva de la empresa guerrera de Marruecos, y tantos otros aspectos sobre los que la reducción debe operarse.

Y no son éstas, señor presidente, como a primera vista pudieran parecer, ansias demoleedoras, audacias de espíritus inquietos y descontentadizos que vienen y habrán llegado con reiteración a los Gobiernos antes de ahora: son expresión unánime de los deseos del país, que vibran pié-

ricos de iniciativas y empresas saludables; pero que sabe han de resultar inútiles e infecundas, mientras siga el despilfarro imperando en nuestra Hacienda pública. Ante una cifra de 2.140 millones que aparecen gastados en Marruecos, en la que no se incluyen los gastos que por la misma acción marroquí se realizan en la península, cuando los gastos del personal pasaron desde 300 millones en 1913, a más de 800 millones: con una carga de 531 millones por intereses de la deuda del Estado, y de 113 millones por los de la Deuda del Tesoro, para no parar mentes más que en unos cuantos conceptos de nuestro presupuesto, es tal la alarma que se apodera de las clases productoras, que temen que de seguir así se necesitarían otros aumentos en las contribuciones, y a pesar de ello no se pueda evitar la bancarrota del Estado, que no vacilan, animadas del fervoroso anhelo patriótico de salvar al país, en acudir ante V. E. en súplica de que atienda sus clamores y se ponga remedio a tantas desdichas como nos amenazan.

Gastigo a las fuentes productoras y despilfarro de los caudales públicos. Alientan en la economía española grandes optimismos sobre sus posibilidades; se renozcan las fuerzas ajenas y surgen nuevos elementos de producción y riqueza; toda esta vitalidad podría conducir a España a grandes destinos, si no se agostase en flor muchas ilusiones y se malbaratasen no pocos esfuerzos por causa de la desatentada acción de nuestros Gobiernos, que olvidándose de que las normas fundamentales de todo impuesto son la legitimidad en la clase y forma de los tributos y la moralidad en la aplicación de su recursos, castigan con exceso a las fuentes más prósperas de la riqueza nacional y despilfarran los cuantiosos caudales, por medio de las contribuciones a que ellas aportan.

Póngase remedio a tantos males; intentétese seriamente normalizar nuestra Hacienda pública, con lo cual podrán aliviarse las cargas que hoy oprimen a la producción y comercio nacionales; abandonétese resueltamente esa desatentada política de acceso al contribuyente, que espanta sus iras y le excita a la evasión del impuesto mediante el cohecho y el fraude; estudiétese seriamente una reforma contributiva que responda a las necesidades, presentes y llenas todas las exigencias técnicas, financieras, y volverá a renacer la tranquilidad en nosotros y podremos consagrarnos serenamente y con entusiasmo a nuestras actividades, a nuestras empresas, en cuyo desenvolvimiento descansa el motivo principal del porvenir de España.

Porque aún creemos en los grandes destinos de nuestro país, como mandatarios de la Asamblea de Santander, depositamos en manos de V. E. este mensaje y las conclusiones que en dicha Asamblea se aprobaron, con la suprema esperanza de las clases mercantiles e industriales españolas de ver al fin atendidas sus demandas.

Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 30 de abril de 1923.

Excmo. Sr.—El Directorio Nacional de entidades económicas libres de España, El presidente.»

En Bejo.

Un hombre herido.

A las ocho de la mañana de ayer se encontraba en un monte próximo al pueblo de Bejo, el vecino de este pueblo, Basilio Dovarganes Torre, de 48 años, cuando se desprendió una piedra de gran tamaño, que le dió un fuerte golpe.

Varios muchachos que se encontraban en aquellas inmediaciones trasladaron a Basilio al pueblo mencionado, donde fué curado de primera intención.

En uno de los trenes de la línea del Cantábrico llegó el herido a esta capital, siendo convenientemente asistido en la Clínica de urgencia.

En una camilla fué conducido al Hospital de San Rafael.

Teléfono de EL PUEBLO CÁNTABRO Número 55.

Los Reyes en Bruselas.

En honor de la bandera española.

La fiesta de las Banderas. BRUSELAS.—En la plaza del Hotel de Ville se verificó un desfile con banderas de todas las escuelas, Sociedades de tiro, dramáticas, musicales, de Socorros mutuos, algunas con viejos estandartes simbólicos recamados en oro; seguían representantes de los antiguos gremios, quienes se colocaron en el centro de la plaza, formando cuadros para dejar espacio a la vieja bandera de la revolución de 1830, encuadrada por dos destacamentos militares. Estos se situaron dando frente a la antigua Maison du Roi, cuyas agujas góticas se elevan en el espacio infinito como los vuelos de la idea.

Su presencia fué saludada con toques de clarines, que interpretaron la Erabanzone.

Un heraldo a caballo, ataviado al estilo de la época del siglo XV, se presentó llevando la bandera española, siendo saludado por las Bandas con la Marcha Real.

Todas las banderas y estandartes se abatieron al paso de la enseña española.

El público, que llenaba ventanas y balcones de los edificios de la anchurosa plaza y el enorme gentío que ocupaba ésta, prorrumpieron en frenéticas aclamaciones a los Soberanos de ambos países.

Al retirarse del balcón del palacio municipal los Reyes belgas y españoles estamparon su firma en el Libro de Oro del Ayuntamiento y salió a comitiva, subiendo los Reyes a las azoteas. Los músicos entonaron la Marcha Real.

Al cruzar los Soberanos la plaza para regresar a Palacio, se renuevan las ovaciones y aplausos.

Los Reyes se mostraron vivamente emocionados ante el entusiasmo del pueblo.

Banquete de gala. BRUSELAS.—Ayer se celebró un banquete de gala en la Embajada de España.

Los puestos de los invitados fueron: Derecha de S. M. el Rey don Alfonso XIII; S. M. la Reina de los belgas; príncipe Napoleón, señora de Jaspas, Sr. Theunis, baronesa Borchgraeve, teniente general Jungbluth, duquesa de Fernán Núñez.

Izquierda de don Alfonso: princesa Napoleón, cardenal Mercier, duquesa de San Carlos, Sr. Jaspas, princesa de Wigne, marqués de Viana.

Derecha de S. M. la Reina doña Victoria: S. M. el Rey de los belgas, condesa Rodenbeke, Sr. Brunet, condesa Merode, don Santiago Alba, duquesa de Ursel.

Izquierda de doña Victoria: princesa Leopoldo, señora de Theunis, conde Rodenbeke, condesa de Lancy, conde Merode.

En los extremos de la mesa, el marqués y la marquesa de Villalobar.

El resto de los invitados, hasta el número total de 56, se formó por el séquito de los Soberanos y altos dignatarios de la Corte.

Almuerzo a los periodistas. BRUSELAS.—La Prensa de Bruselas ha dado un almuerzo hoy en honor a los representantes de la Prensa madrileña.

Se pronunciaron elocuentes discursos en honor de los Soberanos españoles y belgas y sobre la simpatía que une entre sí a la Prensa de España y de Bélgica.

El acto estuvo muy animado por la mayor cordialidad confraternal.

La lectura de una carta dirigida por la Asociación de la Prensa de Madrid, enviando a la Asociación de la Prensa belga el cuadro, de don Julio Romero de Torres, «La Niña de la Saeta», fué acogida con aclamaciones.

El cuadro ha sido objeto de grandes elogios.

Los Reyes en Charleroi. BRUSELAS, 5.—Los Reyes salieron a las doce menos cuarto de Palacio, dirigiéndose a la estación para trasladarse a Charleroi.

Durante todo el trayecto fueron aclamados por la muchedumbre, que los saludaba ondeando banderas de colores nacionales.

En Charleroi visitaron los grandes establecimientos industriales.

Desde este punto se trasladaron a Amberes.

La estancia en Amberes. BRUSELAS.—Los Reyes de España, acompañados de los Soberanos belgas, llegaron a Amberes esta tarde a bordo de un adoradozado a través del canal del Suere, verificándose la recepción oficial de las autoridades provinciales y comunales.

Luego, en automóviles, se trasladaron al Ayuntamiento, donde les ofrecieron, como recuerdo, preciosos objetos de arte.

En la plaza del Ayuntamiento se hallaban congregadas todas las autoridades de la localidad y un gentío inmenso, que no cesaba de aclamarlos.

La gran torre de la Catedral se hallaba adornada con banderas y estandartes, presentando un aspecto precioso.

El burgomaestre de la ciudad dió la bienvenida a los augustos viajeros.

Los Reyes le contestaron para darle las gracias, firmando luego en el Libro de Oro de la ciudad.

Más tarde se trasladaron a la Catedral, recorriéndola completamente y después a la estación.

Las seis y media emprendieron el viaje de regreso, siendo objeto de una entusiasta despedida.

Próximo tratado comercial. BRUSELAS, 5.—El ministro de Estado español conferenció con el ministro de Negocios Extranjeros, tratando de la redacción de un tratado comercial con España.

El señor Alba, tan pronto llegue a Madrid, designará los representantes españoles que han de comenzar el estudio.

La situación en Marruecos.

En el Senado se hablará de la sustracción de documentos de la Alta Comisaría.

TETUAN, 5.—Se han dado ya las órdenes para que inmediatamente dé comienzo la repatriación de una compañía montada de la sexta región, una ambulancia alomo, de la cuarta, y las fuerzas que están afectas al servicio de Higiene.

Soldado agredido. LARACHE, 5.—Un desconocido se presentó en los barracones de caballería de Beni Uilxas, preguntando por un soldado.

Este salió a su encuentro, y apenas le vió el desconocido le disparó dos tiros, hiriénolo en una mano.

El herido declaró que no conocía a su agresor.

Los desertores franceses. MELILLIA, 5.—Los desertores franceses capturados por las fuerzas del «gun» han referido que días pasados las fuerzas rebeldes libraron con los franceses un combate en el sector de Tazza.

Parece que la suerte fué adversa para los franceses, quienes perdieron cañones y más de cien ametralladoras, teniendo además importante número de bajas.

Así se escribe la historia. MADRID, 5.—Un senador muy competente en asuntos militares se propone plantear en la Cámara un debate relacionado con la sustracción de documentos en la Alta Comisaría.

También durante el mismo tratará de poner en claro el por qué algunos ex ministros de la Guerra se llevaron al cesar importantes documentos relacionados con la campaña, documentos que debían haber quedado archivados y que hoy constituirían pruebas de gran importancia para la aclaración de extremos interesantísimos, que están siendo muy discutidos.

El expediente Bazán. MADRID, 5.—El general Bazán ha celebrado una extensa conferencia con el ministro de la Guerra.

Parece ser que en el transcurso de ella el ministro facilitó al general interesantes datos que han de ayudarle grandemente en su difícil misión.

Ecos de sociedad.

Natalicios. En Madrid ha dado a luz, con entera felicidad, un precioso niño, la distinguida esposa de nuestro ilustre amigo, el académico de la Española, don Ricardo León.

Sin ningún quebranto para su salud, dió ayer a luz un hermoso niño la respetable señora de nuestro particular amigo don Manuel Láinz.

co. en santificó rya cruz lades de s abiez. Obispo, por den- decoro- escases vilitud, a confri- quia. De nrestra bastante itá tier- Su Hus- de vista eor que de mos- y demo- un buen segu- ratísimo todos los ONSAL encia. lere de ra de la irrido un urado en- Perthuis inútiles, ra de su- ptoplogía. us habia- do y su se vió en colegas. r propia, a del ve- acto. ro. yer en leó en es- paña, la del Teso- la maña- suscrip- tor de A y B. eron 550. Tesoro al emble de bolso, dos le títulos, 100.000. paña. animación paña la del Teso- nto para is. 22.155.066. dona, 24. goza, San da una, a 5; Va- ha conde- des; pero es se ha ARIE mer an- la don- ciosa Sor u alma a sé, de la ciosa mo- vida a la ristianas, como sa- ieros que nstias del Conse- del Con- o Krapp- onel, que división; batallón uset, un rá repa- rt, con-

La fiesta de la Realeza del Sagrado Corazón de Jesús.

La idea de celebrar una fiesta para conmemorar la realeza del Sagrado Corazón se va extendiendo rápidamente.

Ya no es solo Barcelona la genuina, la católica Barcelona, la que en ese día de gloria ve desfilar ante Dios Sacramentado su ejemplar, y en público reconocimiento de los derechos imprescriptibles de Jesucristo, y en protesta enérgica por los inicuos atentados contra la soberanía social, en muchas ciudades de España se celebra con santo entusiasmo esta fiesta que todos saludan con el título tan majestuoso de «La fiesta de la realeza del Sagrado Corazón de Jesús».

Santander, capital de la Montaña de este país, alegre siempre como la esperanza donde viven, luchan y trabajan estos hijos fuertes, vigorosos, orgullo de la raza, hijos dignos de la madre Patria, en los cuales vierte España lo más grande, lo más hermoso que guardó en su seno durante la epopeya de ocho siglos: la fe y el patriotismo; Santander debía también hacer suya la idea de celebrar esta fiesta dedicada a su Rey divino y, en efecto, el día 29 de abril, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, que con tanto celo regenta el doctor don Sixto Córdova, una de las más espaciales de la ciudad, tuvo lugar con toda solemnidad ese culto tan consolador para el Sagrado Corazón de Jesús y tan fecundo en gracias para toda la provincia.

Como preparación a ese día de gloria se anunció un triduo de actos religiosos, a los cuales acudieron con puntualidad, y en creciente número, las familias entronizadas, sobre todo en las tardes de los días 27 y 28.

Las naves del templo estaban llenas de fieles, quienes, deseosos de honrar a su Rey, se apresuraban a oír las finezas de amor, de compasión y de misericordia, cantadas con tanto acierto, con tanta unción, por el reverendo padre Fermín Barrenechea, de los SS. CC., director diocesano de la Obra de la Entronización.

El día 29 apareció puro, diáfano, sin una nube. Ya desde por la mañana, multitud de fieles acudían piadosos a proclamar la divina realeza de Cristo entronizando su Corazón Divino en sus almas por una comunión fervorosa. Recibió en el santo sacrificio de la misa, celebrado por el celoso párroco, y al cual dio esplendor, cantando varios motetes, la coral del escolasticado, que los padres de los SS. CC. tienen en Torrelavega.

A las diez de la mañana tuvo lu-

gar la misa solemne, oficiando el señor beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral doctor don José Carmona, en la cual se interpretó con gran acierto una misa del maestro Ferrerossi, por el organista de la parroquia don Cándido Alegría y el coro del Seminario de la Congregación de los SS. CC.

En ese glorioso día vimos desfilar ante su Rey Divino, expuesto en el Santísimo Sacramento, a toda la ciudad de Santander, representada en todas las clases sociales, edades, sexos y condiciones; desde la aristocrática dama hasta la humilde criada de servicio; desde el rico hacendado hasta el más pequeño menesteroso, lo mismo el niño de faz sonrosada que el anciano venerable de rugosas manos y de nevada cabellera; sin interrupción se fueron sucediendo al pie del altar numerosos turnos de adoradores de las distintas Cofradías, Asociaciones y Hermandades; nombrarlas en particular sería tarea prolija.

Nota simpática fué la que dieron los niños al acudir numerosos a su turno de vela, sobre todo los doscientos niños que educan los Hermanos de las Escuelas Cristianas y el nutrido grupo de la Catequesis de la misma parroquia.

Al ver la piedad y el recogimiento nos hicieron recordar aquella escena encantadora de Jesús acariciando a los hijos pequeños de aquellas madres de Galilea venturosas...

A las cinco de la tarde el presbiterio de la iglesia de Santa Lucía representaba un cuadro de soberana belleza; en semicírculo, formando escolta al Rey, estaban veinticinco religiosos de los Sagrados Corazones, ostentando su virtuoso hábito blanco y en el pecho el escudo de esos mismos Corazones; allí estaban ellos, los Apóstoles del Rey, los amigos de su Corazón, que desde Torrelavega habían venido para unirse al entusiasmo y para cantar himnos de amor al Divino Rey de Santander.

Los cultos de la tarde estuvieron concurridísimos; presididos todos ellos por el muy ilustre señor vicario general de la Santa Iglesia Catedral, en representación del excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de la diócesis.

Después del rosario, la apiñada multitud escuchó el sermón del reverendo padre Agustín Garbayo, de los SS. CC., quien, con sublime sencillez y mucha originalidad presentó al auditorio un parangón entre la realeza de los Monarcas del mundo y la

realeza del Sagrado Corazón; entre el gobierno de la tierra y la política de Dios en el gobierno de las almas. Presentados estos cuadros los diócesanos escogieron, ¡Feliz Santander que, como María, ha escogido la mejor parte!

Después del sermón renovó el acto de consagración de todos los hogares y el reverendo padre director diocesano de la Entronización publicó las numerosas indulgencias con que los Soberanos Pontífices han enriquecido esta obra salvadora.

Allí mismo, y con la autorización del ilustrísimo señor obispo, quedó canónicamente erigida la pia Asociación del Relevo Social para los hogares que han hecho la Entronización.

Después, como corona de la fiesta, Jesús bendijo desde la Hostia Santa a todos los fieles, quienes llevaron al Santuario del hogar las bendiciones y gracias para la vida de amor de sacrificio y apostolado.

Alma de la fiesta fué el Secretariado de la Entronización, establecido en el Colegio de los Sagrados Corazones, paseo de Menéndez y Pelayo, y en la que también tomaron parte muy activa las alumnas de dicho Colegio.

A todas ellas y a los que contribuyeron al éxito de la fiesta, hacemos constar nuestra enhorabuena, y en nombre del Sagrado Corazón nuestra gratitud por el celo que desplegaron.

UN TESTIGO

Mónica Meyer

CONFECCIONES PARA SEÑORAS BLANCA, núm. 8, 1.º

Peregrinación a Santo Toribio de Liébana.

«El Repero de María Reparadora a favor de las iglesias pobres» prepara este año su peregrinación a Santo Toribio. Y muévelo principalmente a ello el que sus socias, así activas como honorarias, y todas las demás señoras que con este motivo quieran pertenecer a la Asociación, puedan adorar un trozo del madero que nos redimió Nuestro Señor Jesucristo, ya que es en la Montaña donde se custodia, aunque no sea él muy conocido, y mucho menos visitado, si exceptuamos a los lebaniegos que estiman en lo que vale esta bendita joya.

Así no desperdiciemos esta ocasión que se nos depara de hacer, con facilidad, un viaje a ese apartado Santuario. Hallase a tres kilómetros de la villa de Potes.

Vamos a dar sobre él algunos datos, extractados del opúsculo «Monasterio de Santo Toribio de Liébana», por don Eduardo Jusú:

«Es la iglesia un edificio del siglo XIII. La capilla que sirve de camarín al Lignum Crucis es amplia y bella en verdad.

Fuó edificada en el siglo XVIII por el ilustrísimo señor don Francisco Gómez Otero y Cossío, arzobispo de Santa Fe de Bogotá y virrey de Nueva Granada, que había recibido el bautismo en la iglesia de nuestro Santo.

Floreció en el siglo V Santo Toribio; pasó algunos años en Jerusalén; allí tuvo a su cargo la custodia de muchas reliquias. Tornó luego a España y trajo consigo varias de aquellas, siendo una de ellas todo el brazo izquierdo de la cruz en que murió Nuestro Señor, con el agujero en que ese sujetó el clavo que sostuvo la mano izquierda del Divino Redentor intacta.

Después nombraron a Santo Toribio obispo de Astorga. Una vez muerto fueron veneradas en esa ciudad su cuerpo y las reliquias que él trajera de los Santos Lugares. Pose-

ñados los mahometanos de la mayor parte de la península para llevar las reliquias y el cuerpo del Santo de posibles profanaciones las llevaron desde Astorga al Monasterio que existía en Liébana y entonces se llamaba de San Martín. La traslación tuvo lugar en el siglo VIII, reinando en Asturias don Alfonso el Católico. Desde entonces se guarda este trozo de la Santa Cruz en el antiquísimo Santuario lebaniego, siendo numerosos los milagros que, en todo tiempo, ha obrado el Señor por esta sagrada reliquia de su pasión.

Hablemos de uno bien notable: En el siglo XV, habiendo pasado el Monasterio a distinta jurisdicción, quisieron los monjes llevar la reliquia a Valladolid; colocaronla sobre una acémila y emprendieron el camino de Castilla; mas al llegar a Vendejo, último pueblo de Liébana, la bestia queda en absoluto imposibilitada para andar; esto les hizo restituir la reliquia a Santo Toribio.

Tornaron de nuevo los monjes a querer trasladar la reliquia; llegan hasta la misma aldea de Vendejo, y entonces el animal no solo se negó a pasar delante, sino que reventó. En los siglos pasados fueron numerosas las peregrinaciones y visitas que continuamente acudían a venerar la santa reliquia. ¡Cuánto han decaído en nuestra época!

Al menos vosotras, señoras, que esto leéis, dad una prueba de fe yendo a adorar el trozo mayor que se conserva del bendito leño.

Las reliquias de la Santa Cruz que hoy se veneran en Bolonia y en París, así como en las basílicas romanas de San Pedro del Vaticano y de Santa Cruz de Jerusalén, no le igualan ni con mucho, en tamaño. Otro día daremos todos los datos del viaje.

La época será en la segunda quincena de este mes de mayo.

Los crímenes de la superstición.

MOSCU.—Uno de los más íntimos amigos y de los mejores discípulos de Tolstoy, acada de perecer en circunstancias verdaderamente horribles, víctima del fanatismo feroz de los aldeanos rusos.

Según informes de las autoridades, el escritor Semenovoff, sufriendo del contacto con las luchas políticas que aquí se desarrollan, fue a buscar tranquilo refugio a la aldea de Vojksankaya, donde rodeado de libros vivía una existencia de trabajo y estudio. El escritor apenas trataba con las gentes del pueblo y, al igual de su maestro Tolstoy, se hallaba retirado siempre en su finca.

Pero los supersticiosos aldeanos, que jamás habían visto la biblioteca de un hombre de ciencia o de un literato, comenzaron a esparcir rumores de que Semenovoff se dedicaba a la magia negra y trataba con el Diablo, hasta el extremo de celebrar fiestas en su honor a manera de aguelarres.

Un aldeano llamado Malutin pidió a uno que tenían por sabio que le aconsejara sobre lo que se debía de hacer con el hereje.

«El esabio» contestó que se debía matar a los enemigos de la Humanidad.

Malutin, con su mujer, un hijo de veinte años, una hija de siete y otras nueve personas del pueblo, se provieron de hachas, garrotes, piedras, y cuchillos, rodearon la casa en que moraba Semenovoff, y penetrando después en el interior se apoderaron del discípulo de Tolstoy y le destrozaron de un modo horroroso.

Cuando las autoridades de otra población conocieron estos hechos, enviaron fuerza armada, que detuvo a los miserables y al esabio consujero, pues las autoridades de la aldea en que se realizó el crimen no llevaron a cabo la menor diligencia.

Federación de Sindicatos Católicos Femeninos de la Inmaculada.

Una fiesta que se repite. Según se anunció días pasados, y con el fin de complacer a muchas personas que así lo desean, el día de la Ascensión, 10 del corriente, y en el Circolo Católico de Obreros, a las siete de la tarde, se repitió la preciosa velada que ha organizado esta Federación con tantísimo éxito, poniendo en escena, además del variado y ameno repertorio, algún número de actualidad.

Los coros de canto, así como los entreactos, serán amenizados por una notable orquesta.

Las localidades pueden adquirirse, desde hoy, domingo, día 6, en adelante, en el Circolo Católico de Obreros, y en las oficinas de esta Asociación, plaza de las Escuelas, número 3, tercero.

+ Carmen Laso Martínez Falleció ayer

A LA EDAD DE 20 AÑOS

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolado padre, don Ventura Laso González; hermano, don Modesto; tíos, primos y demás parientes

SUPPLICAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, domingo, a las OCHO, desde la casa mortuoria, calle de Carbaial, número 2 triplicado, al sitio de costumbre; favores por los que les quedarán reconocidos.

La misa de alma se celebrará el próximo martes, a las OCHO, en la iglesia de la Anunciación (vulgo Compañía).

Santander, 6 de mayo de 1923.

Funeraria de C. SAN MARTIN.—Alameda Primera, 22.—Teléfono 4-81

+ Don Eloy Mata Rumayor

CATEDRÁTICO DE LA ESCUELA PROFESIONAL DE COMERCIO DE ESTA CIUDAD

HA FALLECIDO

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

El ilustrísimo señor Director y claustro de profesores,

SUPPLICAN a los ilustrísimos señores Directores, señores Catedráticos, Profesores y Alumnos de los Centros Docentes de esta capital, le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver que será hoy, a las DIEZ de la mañana, desde la casa mortuoria, alameda de Jesús de Monasterio, núm. 4, al sitio de costumbre y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana, lunes, a las DIEZ, en la parroquia de San Francisco.

Santander, 6 de mayo de 1923.

La misa de alma se celebrará mañana, lunes, a las ocho y media en la parroquia antes citada.

El Excmo. e Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria de C. SAN MARTIN.—Alameda Primera, 22.—Teléfono 4-81

ABILIO LOPEZ

MEDICO

Partos y enfermedades de la mujer

Consulta de 12 a 2

Gratis, en el Hospital, los jueves.

General Espartero 19.—Teléfono 7-65

Ricardo Ruiz de Pellón

CIRUJANO DENTISTA

de la Facultad de Medicina de Madrid

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.

Alameda Monasterio, 2.—Teléf. 1-62.

Joaquín Lombera Camino

ABOGADO

Procurador de los Tribunales.

VELASCO, NUM. 11.—SANTANDER

ANTONIO ALBERDI

DIATERMIA — CIRUGIA GENERAL

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.

Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 5.

Amós de Escalante, 10, 1.º—Tel. 8-74

Subasta

El lunes, a las once de la mañana, tendrá lugar en la estación del Norte la subasta de varias mercancías.

+ D. Pedro Puente Camus

HA FALLECIDO EN EL DÍA DE AYER A los 61 años de edad.

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su esposa doña Carmen Diego; hijos Joaquín, Felisa, Teresa, Inés, Antonio, Lucía y Carmen; hijos políticos Amparo Cano, Jesús Lavín, Alfredo Marcos (ausente) y José Antolínez; hermanos Joaquina, Matilde, Teresa, Encarnación y Felisa; hermanos políticos Carolina Villa, Miguel Cabanzo y Manuel Fernández; tíos, nietos, primos y demás familia.

RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que será mañana, lunes, a las SEIS de la tarde, desde la casa mortuoria, hotel Las Cruces, Segunda Playa Sardinero, al cementerio de Cueto, y a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el próximo martes, a las nueve de la mañana, en la parroquia de Cueto; favores por los que quedarán agradecidos.

Santander, 6 de mayo de 1923.

La misa de alma se celebrará mañana, lunes, a las OCHO, en la capilla de San Roque (Sardinero).

Funeraria de C. SAN MARTIN.—Alameda Primera, 22.—Teléfono 4-81

+ D. Eloy Mata Rumayor

CATEDRÁTICO DE LA ESCUELA PROFESIONAL DE COMERCIO DE ESTA CIUDAD

HA FALLECIDO

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su esposa doña Teodora Salcines; su madre doña Gregoria Rumayor, viuda de Mata; hermanos doña Carmen y don Jesús; hermanos políticos doña Matilde Mazorra, doña María de la Lastra, don José Rubira y don José Luis Salcines; sobrinos, primos y demás familia.

RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que será hoy, a las DIEZ, desde la casa mortuoria, Alameda de Jesús de Monasterio, núm. 4, al sitio de costumbre y a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana lunes, a las DIEZ, en la parroquia de San Francisco; favores por los que quedarán agradecidos.

Santander, 6 de mayo de 1923.

La misa de alma se celebrará mañana, lunes, a las OCHO y media, en la parroquia antes citada.

El Excmo. e Ilmo. señor obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria de C. SAN MARTIN.—Alameda Primera, 22.—Teléfono 4-81

El momento político

Van presentadas ante el Tribunal Supremo 93 actas graves.

dice el presidente.

MADRID, 5.—Los nuevos candidatos para senadores de la circunscripción de Madrid, han visitado al presidente para darle cuenta de la elección en el Ayuntamiento de la elección de compromisarios. Se ha proclamado candidato al conde de Gaitán, señor Sorja y señor Buendía. También ha sido proclamado el conservador señor Yañez. El señor Montoria, a su vez, ha presentado su candidatura con carácter independiente, en vista de que el señor Sánchez Guerra ha proclamado al señor Yañez. El presidente recibió a los periodistas y contestando a preguntas suyas, ha manifestado que carecía en absoluto de noticias. «Solo tengo que decirles—continuó—que los salones continúan llenos de aspirantes a senadores. Pensaba acompañar a Sus Majestades en su proyectado viaje a Valencia; pero creo que no me será posible. En tal caso irá con los Reyes el señor Gasset. Se le preguntó si habría Consejo de ministros el miércoles y contestó que, aunque probable, no podía darlo como seguro. «Por no haber—terminó diciendo—no ha habido ni fantasías que rectificar».

Dispensarios.

El ministro de la Gobernación ha dado las órdenes necesarias para que se adquiera el material necesario para establecer dieciséis dispensarios antituberculosos en otras tantas estaciones sanitarias de los puertos. En todos ellos se prestará asistencia gratuita a todos los tripulantes de buques españoles y extranjeros que se preocupen de solicitarla. A tal fin se anunciará esto profusamente y se hará propaganda entre la gente de mar, por las autoridades sanitarias de los puertos.

Un telegrama de Su Majestad el Rey. En el ministerio de Instrucción pública se ha facilitado esta mañana a los periodistas, el siguiente telegrama que firma en Bruselas el Soberano español:

Acabo de recibir a la delegación de las Universidades oficiales y libres de Bélgica.

He tenido la satisfacción de escuchar justos elogios de la obra de nuestras Universidades, españolas y principalmente de varios de nuestros hombres más esclarecidos.

Me complace en transmitir el encargo de saludar a los profesores y estudiantes de España en nombre de los estudiantes belgas, tan admirables por su cultura y patriotismo. El recuerdo que así lo haga circular entre los belgas—reconociendo todos de desconfianza, me siento más que nunca dispuesto a procurar con mi Gobierno el progreso científico e intelectual de la enseñanza pública con la gran grandeza y bienestar de mi amada España. Alfonso XIII.

Un convenio.

El embajador de los Estados Unidos ha comunicado al ministro de Estado que el convenio entre nuestro Gobierno y el norteamericano, en relación con el nuevo tratado que ha de entrar en vigor al expirar el actual, ha entrado ya en estudio.

El Gobierno de Washington estudia el proyecto que en breve someterá a la aprobación del Gobierno español.

La nueva Casa de la Moneda.

El subsecretario de Hacienda ha manifestado que, adquirido un solar en las afueras de Madrid, con destino a la nueva Casa de la Moneda, el ministro dedica al asunto preferente atención, habiendo ordenado que se abra la tramitación del expediente para redacción del proyecto definitivo para llegar a su ejecución.

La construcción de la nueva Casa de la Moneda y la venta de la actual, suponen una enorme suma en el presupuesto del Tesoro y de la mano de obra.

Ya no hay conferencia.

El señor Alcalá Zamora ha denunciado al general Berenguer la autorización solicitada para dar al conde de Gaitán las responsabilidades políticas y militares en el Ateneo de Madrid.

La respuesta estuvo esperándose durante toda la tarde y llegó a poder leerse interesado en las primeras horas de la noche.

Se dice que estando muy próxima la apertura de las Cámaras y teniendo en cuenta el general Berenguer asiente en el asunto oportuno, y de esta manera se establecerá el precedente de autorizaciones, que habrían de ser otorgadas más tarde, a otros militares por su situación especial, no para ocupar la cátedra del Ateneo.

Las enfermedades de Galicia.

Ha llegado a Madrid el señor Portela Valladares, quien esta tarde en un momento, hizo un relato de las enfermedades que se han cometido en Galicia, con objeto de ahogar la candidatura de Orense, echándose mano de vituperables recursos contra toda candidatura que no fuera bugallista.

El señor Portela Valladares ha presentado un escrito dirigido al Tribunal de actas, pidiéndole el nombramiento de juez especial, para que se pure los hechos criminosos cometidos por los representantes del x ministro de Gracia y Justicia, don Mariano Ordóñez, quien en una lucha desesperada para no perder la inmunidad parlamentaria, lanzó a los representantes de la Justicia a las mayores impudencias, haciéndoles desempeñar lamentables papeles.

El señor Portela tiene el propósito de plantear una discusión sobre cuestiones de ética política.

Por abuso de autoridad.

En el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha entrado una causa instruida contra un comandante de la Guardia civil, por supuesto abuso de autoridad.

Cesión de un distrito.

Parece ser que el candidato liberal derrotado, señor Elerrieta, irá a las Cortes representando el distrito de La Vecilla, por donde triunfó el conde de Sagasta, que trae también el acta de León, por la que optará, cediéndole la otra.

¿Fidiendo árnica?

Se ha comentado el cable lanzado al Gobierno por los conservadores desde «La Epoca», en un artículo donde se ofrecen para cuanito represente la defensa de los intereses de la Patria y de la Monarquía.

Se cree que es una habilidad de los conservadores ante la proximidad de la discusión de las responsabilidades.

La emisión de Obligaciones.

En el ministerio de Hacienda se ha facilitado a la Prensa una nota relacionada con la emisión de Obligaciones, del Tesoro, diciendo que ha constituido un formidable éxito.

Festejando un aniversario.

Una Comisión de la sexta promoción de la Academia de Infantería, compuesta por los coroneles Revilla

Riquelme y otros, visitó al ministro de la Guerra, para darle cuenta de que el 27 de junio se proponen celebrar en Toledo una fiesta conmemorativa del 27 aniversario de su salida de la Academia.

El señor Alcalá Zamora se mostró conforme con la idea, ofreciéndoles su cooperación.

Gasset, a Sevilla.

Esta noche, acompañado del director general de Obras públicas, ha salido para Sevilla el ministro de Fomento, con objeto de asistir a la inauguración del Congreso nacional de carreteras.

Permanecerá allí hasta el martes, en que emprenderá el regreso a la corte.

La claudicación reformista.

Se ha dicho esta tarde que con motivo de la crisis que ha de producirse al pasar a la presidencia del Senado el conde de Romanones, volverán a tener representación en el Gobierno los reformistas, prescindiendo, naturalmente, de insistir sobre la modificación del artículo II de la Constitución.

Las senadurías vitalicias.

El pleito de las senadurías vitalicias quedará resuelto pasando a ocupar éstas los señores Chaparrista y Frances Rodríguez.

Más adelante cubrirá otra vacante el señor Ortaca, amigo de Romanones, y a los reformistas no se les incluye en el reparto porque son partidarios de la disolución de esta parte permanente del Senado.

Todo ha sido un encanto.

El ministro de la Gobernación, ha manifestado que no había recibido aún noticias oficiales del resultado de los escrutinios en Gomera, Isla de Hierro y Lanzarote.

Añadió que en el Supremo sólo se habían presentado 93 actas graves, mientras que en las últimas elecciones se habían presentado 135 y en las anteriores 123, lo que demostraba que la jornada electoral había transcurrido con más normalidad.

Horrible desgracia.

Un niño destrozado por un tranvía.

A las siete y media de la tarde de ayer se desarrolló en nuestra ciudad una espantosa desgracia, que ha causado profunda impresión.

A la hora mencionada se dirigía por la calle de Cuesta a la de Atarazanas un niño de 9 años de edad.

Al mismo tiempo pasaba por esta última calle el tranvía U-11, en el que no se fijó el desgraciado niño.

Rápidamente, sin que fuera posible evitar la desgracia, el tranvía atropelló al niño, arrastrándole un buen trecho, en medio de los gritos de espanto de los numerosos transeúntes que presenciaron tan trágico hecho.

Inmediatamente un señor, cuyo nombre desconocemos, cogió a la pobre criatura con la intención de trasladarla a la Casa de Socorro; pero ante el horrible estado del niño, que tenía una de las piernas seccionada, y no pudiendo sobreponerse al horrible espectáculo, se sintió mal, reclamando el auxilio del joven Juan Ibez, que se acercaba en aquel momento, para que cogiera al niño y evitar que cayera al suelo.

Con la urgencia que el caso requería, el citado joven, dando muestras de un espíritu de humanidad admirable y digna de encomio, condujo al desgraciado niño a la Casa de Socorro, seguido de gran cantidad de público, que se estacionó en los alrededores del centro benéfico.

Los doctores señores don Juan Saiz Trápaga y don Enrique Vega Trápaga, ayudados por el practicante señor Martínez, procedieron a curar al niño, que, desgraciadamente, falleció a los pocos momentos, no obstante los medios que se pusieron para evitar tan fatal desenlace.

He aquí las lesiones que tenía la desventurada criatura: Herida traumática con rotura de la tibia y peroné, resultando seccionada la masa muscular y grandes vasos y extensas rozaduras en la cara externa del muslo.

En una camilla fue trasladado el cadáver al Hospital, donde hoy se le practicará la autopsia.

En la Casa de Socorro se personó el Juzgado de guardia, congueto por el digno juez accidental, señor Mosquera, oficial señor Díaz y alguacil señor Cabezon, que practicaron las diligencias necesarias.

Poco después prestó declaración en la Comisaría de Vigilancia, ante el digno juez antes mencionado, el conductor del tranvía, Antonio Solaizano Diego, y el cobrador, Emilio Prieto Alonso.

El primero pasó a la cárcel.

Ayer ha vuelto a perecer, atropel-

lado por un tranvía, en la calle de Atarazanas, un niño.

Dada la poca velocidad que llevaba el vehículo, por lo reciente del punto de arremetida, nos hace suponer que de ir el automotor provisto de salvavidas no hubiera sucedido la desgracia.

Repetidas veces, desde estas columnas, hemos hecho ruegos para que se viese la forma de cumplimiento determinadas disposiciones que existen dictadas a este objeto, y como nuestra pretensión no tiene nada de estemporánea, esperamos que por esta vez han de verse atendidos nuestros ruegos, ya que la Compañía de los tranvías de Miranda ha emprendido una campaña de mejoras en la explotación de sus servicios, y la que pedimos ha de ser vista con gran agrado por todo el vecindario.

NOTAS NECROLOGICAS

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, entregó su alma a Dios el prestigioso y respetado señor don Eloy Mata Rumayor, persona conocidísima en Santander.

Era el finado un caballero intachable, dotado de cualidades exquisitas, que le hicieron captarse las simpatías y amistades que han experimentado gran sentimiento con tan irremediable desgracia.

Don Eloy Mata, hombre cultísimo y extraordinariamente estudioso, desempeñaba, consiguiendo aciertos evidentes y robustos, el cargo de catedrático de la Escuela Profesional de Comercio de esta ciudad, donde adquirió un prestigio tan merecido como sólido, desarrollando su hermosa labor educativa con halagüeños resultados y ejemplar vocación.

Sus compañeros de profesión le querían y le admiraban, demostrándole en todas ocasiones tan sincero cariño y respeto.

Maestro amabilísimo, sus discípulos queríanle entrañablemente, correspondiendo a sus enseñanzas y a su ejemplo con las demostraciones de afecto y de gratitud, que él recogía satisfecho, animándole a proseguir con entusiasmo la áspera labor de la enseñanza, de la que fué uno de los más distinguidos paladines.

Enamorado ferviente de las buenas costumbres, rindió culto a la caridad, acudiendo siempre a las llamadas de los menesterosos y de los desamparados.

Nosotros, que nos honrábamos con su amistad particular, tuvimos múltiples ocasiones de conocer su delicadeza y bondad y su ilustración vasta y concienzuda.

Descanse en paz el finado señor.

A su desconsolada esposa, doña Teodora Salcines; su madre, doña Gregoria Rumayor; hermanos, doña Carmen y don Jesús, particular y querido amigo nuestro; hermanos políticos, doña Matilde Mazorra, doña María de la Lastra, don José Rubira y don José Luis Salcines; sobrinos, primos y demás parientes, enviamos nuestro pésame sincero, deseándoles cristiana resignación en tan doloroso trance.

Ayer falleció en Santander don Eliseo Zorrilla, portero que fué de nuestro Ayuntamiento por espacio de 30 años.

Su honradez, junto con otras cualidades exquisitas, le hicieron conseguir gran número de amistades que han sentido profundamente su fallecimiento.

Descanse en paz.

La conducción de los restos mortales se verificará hoy, a las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, Blanca, número 30, al sitio de costumbre.

A su apenada familia enviamos nuestro pésame.

En plena juventud, cuando la sonreía la vida, entregó ayer su alma al Altísimo, la virtuosísima y bella señorita Carmen Laso Martínez, modelo de jóvenes cristianas. Sumamente bondadosa, de trato atrayente y franco, cautivó el respetuoso cariño de cuantas personas tuvieron la fortuna de cultivar su fidelísima amistad.

Carmena Laso practicó siempre con ejemplar perseverancia las virtudes cristianas y las buenas obras, consiguiendo multitud de afectos y de sentidas gratitudes.

Su muerte ha sido sentidísima.

A su desconsolado padre, don Ventura Laso González; hermano don Modesto; tíos, primos y demás familiares, los hacemos presente nuestro sentimiento por la desgracia que lloran.

Victima de un accidente falleció ayer en esta capital el prestigioso y conocido caballero don Pedro Puente Gamus, después de recibir los auxilios espirituales.

Tan irremediable desgracia ha sido muy sentida en Santander, donde el finado señor era muy querido y respetado.

Descanse en paz el fallecido caballero, por cuyo descanso rogamos a nuestros lectores una oración.

A su desconsolada esposa, doña Carmen Diego; hijos, don Joaquín, doña Felisa, doña Teresa, doña Inés, don Antonio, doña Lucía y doña Carmen; hijos políticos, doña Amparo Cano, don Jesús Lavín, particular y estimado amigo nuestro; don Alfredo Marcos y don José Antolínez; hermanas doña Joaquina, doña Matilde, doña Teresa, doña Encarnación y doña Felisa; hermanos políticos, doña Carolina Villa, don Miguel L. Cabanzo y don Manuel Ferrández; tíos, nietos, primos y demás parientes, enviamos nuestro pésame.

Dr. Solís Cagigal VIAS URINARIAS—SECRETAS Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 1/2 SAN JOSE 11 (HOTEL)

Chalet, se vende, PROXIMO AL PRINCIPIO DEL PASEO DE MENENDEZ PELAYO. LLAVE EN MANO. INFORMARA, ESTA ADMINISTRACION.

ALBERTO ABASCAL RUIZ MEDICO-ODONTOLOGO Paseo de Pereda, 25, entresuelo.

CORDERO ARRONTE MEDICO Especialista en enfermedades de niños. Concepción, 26 1/2. P.A.E. 1.—Tel. 12-22

TEATRO PEREDA ESPECTACULOS EM-PRESA FRAGA (S. R.) Hoy, domingo, 6 de mayo de 1923 3 GRANDES SECCIONES, 3 Tarde: A las cuatro y seis y media. Noche: A las diez y cuarto GRAN EXITO DE LA COLOSAL Troupe Ibérica (S. en C.) HOY, NUEVO PROGRAMA GRAN EXITO de la genial canzonetista francoespañola, ROSINE Suntuosa presentación

La Virgen de los Desamparados.

La corona se tardó en construir seis meses.

VALENCIA, 5.—Hoy, ha sido puesta al público la corona de la Virgen de los Desamparados. Es una joya que honra sobremedura a la orfebrería valenciana. Pesa 2.800 gramos, está construída de oro de 900 milésimas y lleva engastadas 8.673 piedras preciosas, entre las cuales hay 4.855 brillantes, 3.082 diamantes rosas, 656 perlas, 15 esmeraldas, 7 amatistas, 8 topacios, 4 ópalos, 60 medias perlas y 5 zafiros.

La obra es de estilo Renacimiento y está formada por una diadema o cintilla, cuyos bordes son de brillantes y perlas. Lleva en el centro de la misma un broche de brillantes con tres grandes perlas, como colgantes. Sobre esta diadema van los ocho grandes grupos de que se compone la corona, cuyo centro lo forman unas flores grandes de brillantes. En el del centro hay un óvalo con una hermosa cruz de platino y brillantes sobre esmalte azul, rodeada de finísimas perlas orientales, y sostenida por dos ángeles. Los cuatro grupos más pequeños están formados por unos pendientes de perlas y brillantes.

Se ha tardado en construir la corona seis meses, y su valor intrínseco se calcula de unas 500 a 600.000 pesetas.

Sánchez Mejías en España.

Dice que va a torear y que ganó un millón.

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 5.—A bordo del «Manuel Calvo», ha llegado a este puerto el matador de toros, Ignacio Sánchez Mejías.

Los periodistas conversaron con el diestro, quien les dijo que viene resentido de una pierna a consecuencia de una cogida que sufrió en Caracas.

Tiene el propósito de torear en España y se muestra satisfechísimo de la «tournée», que le ha producido un millón de pesetas.

No desembarcó en este puerto, continuando el viaje a Cádiz.

SALA NARBON (S. A. DE ESPECTACULOS) Hoy, domingo: A las cinco y siete y media PROGRAMA AJURIA presenta a ENID BENNET. en ¡QUE TONTOS SON LOS MARIDOS! EL JUEVES GRAN MODA ARISTOCRATICA No siempre triunfa el amor Protagonista DOROTY DALTON

VAPORES DE PESA Por no poderlos atender su dueño, se venden dos en muy buen estado. También se venden sus artes. Informará en Santander, don Sixto Obrador, ferrocarril de Bilbao.

SANATORIO DE ALTURA entre la Serrota y Gredos, provincia de Avila (Cepeda de la Mora), a una hora de distancia de esta capital, en automóvil. Especial para enfermedades del aparato respiratorio, raquitismo, anemia, neurastenia, etc. Médicos competentes. Muy visitado por turistas. Buen restaurant y amplias habitaciones. Propiedad de la señora viuda de Rodríguez. Para más detalles, la misma, Martillo, 5.

Préstamos hipotecarios de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas o urbanas, reembolsables comodidad del prestatario. Interés anual, 5,50 por 100 hasta nuevo aviso. compra-venta de Cédulas hipotecarias y otras operaciones por cuenta del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Representante bancario del mismo: Adolfo Chauton Sáinz, General Espartero, número 7.—Teléfono 77.

Carlos R. Cabello MEDICO-CIRUJANO GINECOLOGIA — PARTOS De 12 1/2 a 2. Wad-Rás, 5, tercero. De 11 y media a 12 y media, Sanatorio de Madrazo (Medicina interna).—Todos los días, excepto los festivos.

Joaquín Santiuste GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Suspende su consulta por visita a las Clínicas Extranjeras. Anunciará su regreso.

PELAYO GUILARTE MEDICO Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanas, núm. 10.—Teléfono 8-21

GRAN CIRCO HISPANO-AMERICANO
 Instalado íntegramente en El Alcázar, plaza de Nuñanca. (Tranvía a la puerta).
dos secciones, a las cinco de la tarde y diez noche
DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA
 Grandes funciones con variación de programa
 Partiendo parte ocho números únicos en su género y nunca vistos en Santander
 Los Ferroni, Adriana y Charlot, Stone Bros, los cuatro Hillins, De Brailly,
 Garzo Is, Remos y Tony y Harry.
 Sillas de pista, sillas de palco, preferencia y entrada general. Espectáculo de primavera preferido por la aristocracia.

VIDA RELIGIOSA

Santo Cristo.—Misas a las siete y media, ocho y media, a las diez y media, la once y media, con plática; a las diez, conferencia para adultos.
 Misas de la tarde, catequesis para niños de la parroquia; a las diez y media, estación al Santísimo y el santísimo.
Semana de enfermos: don Martín de Egea, Ruamayor, 7, tercero.
Consolación.—Misas a las siete, siete y media, ocho y media, a las diez y media, con plática; a las diez, catequesis; a las once, misa doctrinal para adultos.
 Por la tarde, a las siete y media, rosario y ejercicio del Mes de Mayo.
San Francisco.—De seis a nueve, misas rezadas, cada media hora; a las once, la parroquia, con plática; a las once y doce, misas rezadas.
 A las tres de la tarde, catequesis para niños; a las siete, rosario de la V. O. T. de San Francisco, ejercicio del Mes de Mayo.
Anunciación.—Misas desde las siete hasta las ocho y media, rezadas, cada media hora; a las nueve, la misa parroquial, con explicación del Evangelio; a continuación catequesis para niños; a las diez y once, misas rezadas.
 Por la tarde, a las siete, santo rosario, ejercicio del Mes de Mayo y plática.
Semana de enfermos, don Tomás Martín, San José, 3, tercero.
Santa Lucía.—Misas de seis a nueve, cada media hora, y a las diez, once y doce; a las nueve, la misa parroquial, con plática.
 Por la tarde, a las tres, explicación del Catecismo a los niños; a las siete, santo rosario y ejercicio del Mes de Mayo; continúa la misa de Santa Mónica.
Sagrado Corazón.—De cinco a nueve, misa cada media hora; a las diez y media, misa; ejercicio de las Flores, con plática y cánticos; a las once, misa con órgano, en el altar de la Santísima Trinidad; a las once y media, misa de Congregación de San Luis; a las diez y media y once, misas, con plática.
 Por la tarde, a las tres, Catecismo

para niñas; a las siete, ejercicio del Mes de María, con exposición de Su Divina Majestad y plática.
En el Carmen.—Misas de seis a diez; durante la misa de seis, santo rosario, ejercicio de las flores y cánticos.
 Por la tarde, a las siete, se repetirá el mismo ejercicio, dándose al final la eudición con el Santísimo.
Buen Consejo.—Misas a las seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y nueve y media; la de ocho y media, de Comunión general para los antiguos alumnos del Colegio de Ruamayor, con acompañamiento de amonium y con motetes.
 Por la tarde, a las siete y media, rosario y ejercicio de las Flores a María.
San Miguel.—Por la mañana, misas a las seis y media, ocho y diez; a las once, misa de Comunión general para los cofrades de la Pasión, con acompañamiento de órgano y motetes; a las diez, explicación del Evangelio del día.
 Por la tarde, a las dos y media, catequesis para niños; a las siete, rosario, plática, Mes de María y exposición menor.
Capilla de la Purísima y Santos Mártires (Padres Redentoristas).—Misas a las seis y media, siete y media, ocho y media y nueve y media; las dos primeras con plática doctrinal.
 Por la tarde, a las siete, ejercicio del mes de mayo, con rosario, lectura, sermoneo y bendición, amenizándose el ejercicio con cánticos piadosos.
En San Roque (Sardinero).—Misa a las nueve, con plática y asistencia de niñas y niños de la Catequesis.
 A las once, catequesis en secciones, explicación de un punto doctrinal y cánticos.
 Todas las tardes, a las siete, se rezará el rosario y el santo rosario y el ejercicio de las flores.
 Los días laborables se celebrará la santa misa a las ocho.
 Se reparten vales de asistencia en las misas, rosarios y catequesis, a los niños inscriptos en la misma.

BOLSAS Y MERCADOS

LA SEMANA BURSÁTIL
 La única nota saliente de la semana ha sido la emisión de Obligaciones del Tesoro al 4 y medio por 100, efectuada el pasado día 4.
 No obstante haberse cubierto en su totalidad, se ha dado cierto retraimiento del público, producido por el tipo de interés a que se han emitido, y puede decirse que casi en su totalidad ha sido cubierta por los establecimientos bancarios.
 Bilbao, siguiendo la norma establecida en anteriores empréstitos, ha sido la población que más ha suscripto, y ello por medio de las cuentas de crédito que se abren con los recibos de suscripción en metálico, de lo cual se desprende que la mayor parte de esos 200 y pico de millones pedidos, lo han sido con dinero del Banco de España, pues ya es conocida la ventaja que en la ley del Timbre tiene sobre las demás provincias españolas.
 Ha causado cierta extrañeza la pequeña cantidad con que Santander ha acudido al empréstito, siendo así que el dinero abunda y en los anteriores apareció con cantidades muchísimo más importantes que la actual.
 El mercado de valores continúa bastante animado, haciéndose transacciones de importancia.
 De los valores locales aparecen con alza las acciones del Banco Mercantil y de S. A. Nueva Montaña, que cotizan a 303 y 69 por 100, respectivamente, quedando en plaza dinero.
 Las obligaciones también se muestran fuertes, cotizando Viésagos del 5 y 6, a 85,85 y 98,50 por 100; Santander Bilbao, a 74,50, y con dinero abundante para toda clase de valores de renta.

Banco Mercantil, a 303 por 100; 33 acciones.
 Nueva Montaña, acciones, a 69 por 100; pesetas 10.000.
 Norte, primera, a 64,55 por 100; pesetas 19.000.
 Arizas, a 92 por 100; pesetas 21.000.
 Cédulas Argentinas, a 2,45; pesos 100.
 Vasco Cantábrica, 7 por 100, a 97 por 100; pesetas 9.500.
 Viésago, 5 por 100, a 85,85 por 100; pesetas 33.000.
 Transatlánticas, 1022, a 104,25 por 100; pesetas 4.000.

Un rasgo de honradez.

Doña María del Carmen Alfaro, matrona del Cuerpo de Carabineros, encontró a bordo del vapor inglés «Orcoman», entrado en este puerto en la tarde de ayer, un sobre conteniendo en billetes del Banco extranjero, la cantidad de seiscientos pesetas, que entregó a sus superiores para que los hicieran llegar a su propietario.
 Este resultado ser don Alejo Bustelo, vicé-consul de España en Chile, a quien fueron entregados los billetes.
 El acto llevado a cabo por doña María del Carmen Alfaro es digno de alabanza, aún más meritorio por renunciar a ser gratificada.

DE "RE" GALLÍSTICA

Visitando galleras.
 Los triunfos obtenidos con sus ejemplares por la gallería «La Coche» nos mueve a visitar a su dueño don Bernabé Lavín en busca de algún detalle que pueda interesar a la afición.
 El señor nos dice que no es como creen los aficionados su afición a los gallos de poco tiempo a esta parte, sino que desde el año 80, que estando cumpliendo el servicio militar en Badajoz vio la primera pelea, siempre ha tenido gallos que han presentado citas galleras, hasta el año presente que ha fundado la gallería «La Coche»; para ello contaba con el famoso gallo «Coche», que los aficionados vieron vencer después de mal herido y ciego, y de dos gallos pagados a cincuenta duros, al afamado gallero don José María Roldán; recuerda al gran aficionado señor Fernández Blanco, el cual, siendo gobernador civil de Bilbao, tenía en sociedad con el famoso matador de toros Lagartijo la famosa gallería «Sevilla»; en aquella época, nos dice Bernabé, era yo un entusiasta de la fiesta, y tuve ocasión de presenciar quince peleas que, tanto por la nobleza con que se combatían, como por la bravura de los contendientes, se podía apreciar

DE MADRID

	Día 4	Día 5
Interior, serie F..	71 55	71 55
» » E..	71 53	71 55
» » D..	71 65	71 70
» » C..	71 80	71 90
» » B..	71 80	71 90
» » A..	71 80	71 90
» » G y H..	71 80	71 90
Amortizable 5 por 100, F..	95 50	96 00
» » » E..	95 50	96 20
» » » D..	95 50	96 50
» » » C..	95 50	96 50
» » » B..	95 50	96 50
» » » A..	96 50	97 75
Amortizable 4 por 100, F..	00 00	00 00
Banco de España.....	586 00	585 00
Banco Hispanoamericano	000 00	000 00
Banco del Río de la Plata.	238 00	236 00
Tabacaleras.....	0 00	247 00
Nortes.....	367 00	367 25
Alicantes.....	000 00	030 00
Azucarera.—Acciones preferentes.....	91 50	00 00
Idem.—Idem ordinarias.	40 50	00 00
Cédulas 5 por 100.....	00 00	000 00
Azucareras estampilladas	00 00	00 00
Idem no estampilladas...	00 00	00 00
E terior, serie F.....	87 50	86 80
Cédulas al 4 por 100.....	89 50	89 00
Franco.....	43 85	43 84
Libras.....	30 36	30 30
Dóllars.....	6 545	0 00
Franco suizos.....	00 00	00 00
Marcos.....	0 00	0 00

DE SANTANDER

Interior 4 por 100, a 71,40, 71,80, 71,95 y 72 por 100; pesetas 55,500.
 Cédulas 5 por 100, a 100,60 por 100; pesetas 12,000.
 Tesoros, 4 febrero, a 101,25 por 100; pesetas 5,000.
 Amortizable 5 por 100, 1917, a 96,25 por 100; pesetas 109,000.

GARRAYO

Sucesor de Enciso Solana.—San Francisco, 4.
 Casa especializada en paños de billar, para coches y uniformes.

J. Becedóni

MEDICINA INTERNA Y PIEL
 Consulta de 12 a 1.—Alameda 1.ª 22

LA SUERTE

LOTERIA NUMERO 13

PELOS Y VELLO

DESAPARECEN RADICALMENTE SIN DEPILATORIO

Ya es posible, gracias al AGUA DIXOR, suprimir por completo toda clase de pelos y vello sin necesidad de depilatorio. Los grandes órganos de Medicina (Monteur Médical, Journal de Medicine, etc.) han dedicado grandes elogios al AGUA DIXOR que permite la curación de la Hipertricosis (pelos superfluos). Esta preparación científica es de una limpieza perfecta y de una inocuidad absoluta.
 —Mojado con AGUA DIXOR las partes velludas, se absorbe la savia capilar y a los pocos minutos el vello habrá desaparecido para siempre y la piel aparecerá de una blancura esplendorosa.
 El Agua DIXOR se vende en todas partes a Pesetas 13'50 el frasco.
 Depósito en Santander: PÉREZ DEL ROLINO
 Se manda discretamente a domicilio contra reembolso por Plas. 14'90 pidiéndola a ESPAÑA COMERCIAL, Vía Layetana, 21. Barcelona. Agentes exclusivos de la Société Parisienne des Produits DIXOR.

toda la belleza que la fiesta encierra; hoy, por el contrario, además de verse muy de tarde en tarde gallos como los de antaño, se ponen algunos galleros en una tesitura que tiende a terminar con la fiesta, porque sin conocimiento ni razón para ello, pretenden que sus gallos sean siempre los vencedores, y cuando no es así, lo añaden a alguna martingala del contrario, como hace poco me ocurrió a mí con un gallo que, después de ganar en buena lid, hubo un señor gallero que pidió al señor presidente reconociera mi gallo, por suponer que estaba cantado; esto me produjo un gran disgusto, y en parte no me extraña, porque por lo visto a la fiesta de gallos en Santander se la mira ya más bien como negocio, y los que en tal estima la tienen, no dudan ni un momento en sacarla fuera, sea. Callamos ante las singulares manifestaciones del amigo Bernabé, y como él lamentamos que en el apogeo, sean los menos indicados para ello los que traten de presentarla al público como una fiesta odiosa.
 Nos invita para ver la cría de este año y nos dirigimos a la casa de su íntimo amigo y buen aficionado don Manuel Flórez-Estrada, donde nos encontramos con una partida de pollitos de buen cruce, según el antiguo aficionado Simón, que es hoy en «La Coche», el encargado de la selección de la cría.
 Es el preparador de la gallería el inteligente aficionado, que en vida de don Emilio del Río, dueño de las gallerías «Norte» y «Alta», tuvo a su cargo los ejemplares que dicho señor presentó en la «Valla» de San José, y que los aficionados recordarán.
 Nos despedimos de estos aficionados, muy satisfechos de sumarlos a los pocos que como ellos en el pensar conocemos.

PUYA Y MEDIA
Tribunales.
 Ayer compareció ante el Tribunal de esta Audiencia Agapito Toca Lastre, en causa seguida por injurias en el Juzgado del Este.
 La parte querrelante calificó los hechos como constitutivos de un delito de injurias, por lo que solicitó de la Sala la fuera impuesta al procesado la pena de dos años, once meses y diez días de destierro y multa de 1.000 pesetas.
 La parte querrelada pidió la libre absolución de su patrocinado.

Espectáculos.
Teatro Pereda.—Espectáculo Empresa Fraga (S. A.)—Gran espectáculo de Variedades.
 Hoy, domingo, tres grandes secciones, a las cuatro, seis y media y diez y cuarto.
 Gran éxito de la colosal Troupe Ibérica (S. en C.); hoy, nuevo programa.
 Gran éxito de la genial canzonetista franco-española, ROSINE.
Pabellón Nerbón.—Desde las tres y media, «Soltera, viuda y casada», y «Tomasín, conquistado».
El Alcázar.—Funciones de circo a las cinco de la tarde y diez de la noche.
 Variación de programa.

ILUSTRACION ESCOLAR

órgano de las EE. CC. de Burgos, Zaragoza, Valladolid, Salamanca, Santander, Rioja y Cuenca.
 El número de esta revista, correspondiente al presente mes de mayo, nos ha sorprendido gratamente.
 «Ilustración Escolar» reproduce las cartas de aliento del Nuncio Monseñor Tedeschini, y del Obispo de Híspalo y Administrador Apostólico de Calahorra y la Calzada.
 Reproduce también la carta que el señor Martín Sánchez ha escrito desde Génova a los Estudiantes Católicos Españoles.—Una plana entera con la fotografía de Su Santidad Pío XI.—A continuación, una admirable leyenda del sin igual Curro Mangas.—Ilustrada con fotografías interesantísimas, y en cerca de tres páginas, una «Ilustración Escolar» una reseña de la capilla de los Reyes Católicos en Granada.—A continuación, la sección deportiva, con la vida deportiva confederal.—Un nuevo concurso y el resultado de uno de los anteriores.—Las páginas centrales: el retrato del Rey y una poesía a él dedicada, grabado en colores.—Después viene la vida íntima de las Federaciones, la crónica internacional, el cuadro de honor y la sección humorística.
 Elegantemente presentada en papel couché.

EN LOS SALESIANOS

Con motivo de la fiesta onomástica del director de los Colegios Salesianos de la localidad, ayer comenzaron los festejos en el Colegio del Alta, y hoy, por la tarde, tendrá lugar en el salón-teatro del mismo Colegio, una velada, interpretada por el cuadro artístico de los antiguos alumnos salesianos de Baracaldo (Bilbao), repitiéndose la velada a las siete de la tarde, en el Colegio de Viñas, en honor de las familias de los antiguos alumnos de la localidad.

VIGOR Y FUERZA
VINO PINEDO
 dará a Vd. lo mas estimable la SALUD
 Niños, Jóvenes, Mujeres que crían, Ancianos, Intelectuales, Trabajado, res todos TOMAD este RECONSTITUYENTE ENERGICO

Maestro cortador
 se necesita en «La Tijera de Oro», Detalles, en la misma.

BANCO DE SANTANDER
 FUNDADO EN 1857

Cuentas corrientes a la vista en pesetas 2 por 100 de interés anual; en monedas extranjeras, variable.
 Depósitos a tres meses, 2 y medio por 100; a seis meses, 3 por 100, y a doce meses, 3 y medio por 100.
 Caja de Ahorros, disponible y a la vista, 3 por 100, sin limitación de cantidad. Liquidación de intereses semestralmente.
 Depósito de valores, libras de derechos de custodia. Órdenes de compra y venta de toda clase de valores. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Giros, cartas de crédito y pagos telegráficos, cuentas de crédito y préstamos con garantías de valores, mercaderías, etc., aceptación y pago de giros en plazas del Reino y del Extranjero contra conocimiento de embarque, factura, etcétera, y toda clase de operaciones de banca.

NEW BAR RACING
 Se sirven comidas
 Arcillero 23 Santander

BAÑOS DE ALGAS
 BAÑOS DE HIGIENE
 TABLERO, NÚM. 1-CASA DE BAÑOS

SALVATIO
PALMIL
 PURGANTE IDEAL
 INFANTIL

DEPÓSITO EN SANTANDER DE LOS VINOS FINOS DE MESA DEL **Marqués de Riscal**
 y de los acreditados Rioja-clarete, Blanco, Borgoña y Espumoso (Champagne) de la **COMPAÑIA VINICOLA DEL NORTE DE ESPAÑA**
 Alameda de Jesús de Monasterio, 20
 Teléfono núm. 80.

Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el **Vino Ona**
 del Dr. Anatól Guzmán
 en pocos días de tomarlo.
AUMENTA el APETITO RENACEN las FUERZAS DESAPARECEN las VEHIDAS y el DOLOR de LA CABEZA
 Con el uso constante del VINO ONA los NIÑOS crecen sanos y robustos las MUJERES QUE CRÍAN se fortifican las JÓVENES ANÉMICAS se curan las NEURASTENIAS las Agotadas por exceso de trabajo. Los Envejecidos prematuramente recobran su fortaleza.
 Es un vino regulado al poder de la ciencia de Farmacia y Biología.

Señorita o señora
 Se solicita señora o señorita, poseyendo buena cultura general para vendedora. Razón personalmente. Puerta la Sierra, 5, Rodríguez Prieto.

DR. ORTIZ VILLOTA
 Enfermedades del corazón y pulmones.—Rayos X
 Consulta diaria, de 11 y media a 1. **VELASCO, 5, SEGUNDO**

DR. VAZQUEZ ANDIANDE
 Rayos X—Diatermia—Alta frecuencia Partos y Ginecología.
 MEDICINA Y CIRUGIA DE ESTA ESPECIALIDAD
 Consulta de 11 a 1.—S. Francisco, 21.

NUOVA LINEA REGULAR DE VAPORES DE LA CASA
H. Isaacs & Sons Limited de Londres

Hacia el 15 de mayo, y salvo impedimento imprevisto, saldrá de este puerto el vapor **GELVES**
 admitiendo carga para **LISBOA, GENOVA, LIVORNO Y SAVONA**
 Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al ciudad de esta Agencia para su embarque; debiendo situarla en Santander alrededor de la fecha indicada.
 Para solicitar cabida y demás informes dirigirse a su consignatario **DON FRANCISCO SALAZAR**
 Paseo de Pereda, 18.—Teléfono, 37.

Dr. Llerandi García
 del FELLOWSHIP OF MEDICINE DE LONDRES
 MEDICINA GENERAL ESTOMAGO, HIGADO e INTESTINOS
 Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5. **PESO, 3, ESQUINA A LEALTAD**

LUMEN

Luz eléctrica y agua para fincas de campo

GRAN ECONOMIA De 50 a 70 céntimos por día

Agente general para España
Ismael Arce
Paseo de Pereda, 2 (por Calderón).
SANTANDER



CLAUDIO GOMEZ Fotógrafo
Palacio del Club de Regatas.—SANTANDER
Primera casa en ampliaciones y postales

Notas diversas.

Banca municipal.—Por enfermedad de los señores director, subdirector, solista y varios profesores de la misma, hoy no dará el acostumbrado concierto en el paseo de Pereda.

Extravío.—Décimo de Lotería para el sorteo del 11 de mayo, número 14.815, se le ha perdido a una pobre vendedora. Por tratarse de número que llevan fijo, se han tomado las medidas para que no pueda ser cobrado, caso de salir premiado. Quedará agradecida a la persona que le haya encontrado y lo entregue en esta Administración.

La Caridad de Santander.—El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 637.

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN
JUJOSOR DE PEDRO SAN MARTIN
Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas.
Servicio esmerado en comidas.
Teléfono 1-25.—SANTANDER

ROYALTY
GRAN CAFE RESTAURANT-HOTEL DE JULIAN GUTIERREZ
Calefacción.—Cuartos de baño Ascensor.
Especialidad en bodas, banquetes, etc.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

ESTÓMAGO É INTESTINOS

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago e intestinos.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Seirans, 20, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pide.

Clinica de urgencia.
Fueron asistidos ayer:
—Román Franco Matías, de 18 años, jornalero, de una herida con pérdida de substancia en el dedo pulgar de la mano derecha, que se causó trabajando.
—Augusto Camino, de 25 años, jornalero, de una herida contusa en la cara palmar de la mano derecha, que produjo trabajando.
—Francisco Martín Fernández, de 32 años, jornalero, de una herida contusa en la región frontal.
—José Ceballos Fernández, de 18 años, carretero, al cual le picó una mosca en la cara.
—Simón Mucientes, de 49 años, de una herida contusa en la región supereiliar izquierda y otra en la nariz.

INFORMACION OBRERA
Asociación del Arte de Vestir.—Se convoca a todos los destajistas, Permalinos, Botoneros, Alfileros y Pantaleros, a junta general extraordinaria para el lunes, 7 del presente, a las ocho y media de la noche.
Se ruega la asistencia, por ser de interés los asuntos a tratar.

ARMAZONES Y PANTALLAS DE LA CASA
J. Camps
Paseo de Gracia, 125.—BARCELONA
Depósito en Santander
Miguel Labrador
PLAZA DE PI Y MARGA LL

PIANO
SE VENDE. Magallanes, 21, segundo informarán.

TINTURA PARA LAS CANAS
Camomile para conservar el pelo rubio; Loción contra la calvicie; Brillantina; toda clase especialidades para los cabellos; artículos para arreglar las uñas. Pida catálogo.
BELTRAN, San Francisco, 23

Sarna
ANTISARNICO MARTI, el único que la cura sin baño. Venta: señores Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo Blanca, 15. Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apestan a larina.
Exijan siempre Antisárnico MARTI
Establecimiento de horticultura JOSÉ PERAL
Vía Cornelia, 9, JARDIN—Tél. 3-50

FABRICA MOLINO
se vende en el pueblo de Mazcuerras, con buen salto de aguas, a propósito para alguna industria.
Para informes, JOSE DE LOS RIOS, Comercio, TORRELAVEGA.

DEPENDIENTE
muy práctico tejidos, sabiendo contabilidad, buenas referencias, se ofrece. Informarán, en esta Administración.

Pianos
nuevos, de ocasión, gran modelo, cruzado en nogal y corinto, marcas americanas. Saldamos dos. RUAMAYOR 3, bajo.—DIESTRO y RODRIGUEZ.

SE ALQUILAN
pisos amueblados. Informarán en esta Administración.

Perro extraviado
raza "Lulú", oscuro, como de cinco meses, con una pinta blanca en el oído. Al que diera noticia en Isael II, 10, tercero, se le gratificará espléndidamente.

ENCUADERNACION DANIEL GONZALEZ
Calle de San José, número 9.
Aviso al público
Muebles nuevos, Casa MARTINEZ Más baratos, nadie; para evitar dudas, consulten precio.
JUAN DE HERRERA, 1

Profesor
Bachillerato, carreras, francés. Clases a domicilio. Razón: Ruana, 18, número 1.
Piso amueblado
se alquila, o se venden los muebles. Informará esta Administración.

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a amora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guer y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.
HAGANSE PEDIDOS A LA Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Topete, Alfonso XII, 01.—SANTANDER Señor Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.
Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**

Compañía del Pacífico

Vapores correos ingleses de dos y tres hélices
Servicio del Canal de Panamá.
Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMÁ puertos de PERÚ y CHILE.
El día 27 de mayo, el rápido y magnífico vapor

ORIANA

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
Precios de pasaje para HABANA 1.ª clase 1.709 pesetas, incluido impuestos.
2.ª — 914 — —
3.ª — 557 — —
Todos los pasajeros de tercera clase, van acomodados en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis literas, con amplios y ventilados comedores, cuartos de baño y aseo, y cubiertas de paseo.
Las siguientes salidas las efectuarán:
El día 24 de junio el vapor ORITA
El día 29 de julio el vapor OROYA
Estos buques, dotados de toda clase de adelantos modernos, son muy cómodos y dan esmerado trato al pasajero de todas categorías. Llevan médico, cocineros y camareros españoles.
Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes en Santander
Hijos de Basterrechea, — Paseo de Pereda, 9. Teléfono 41

LA PIÑA TALLADA
Fábrica de tallar, b selar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desea.—Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.
DESPACHO: Amós de Escalante, 4 —Tél. 8-23.—Fábrica: Cervantes, 22

Holland America Line

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES
Servicio rápido de pasajeros cada veinte días desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

Próximas salidas fijas de Santander

El vapor EDAM,	s. idrá el 7 de mayo.
" LEERDAM,	" el 30 de mayo.
" SPAARNDAM,	" el 20 de junio.
" MAASDAM,	" el 9 de julio.
" EDAM,	" el 1 de agosto.
" LEERDAM,	" el 22 de agosto.
" SPAARNDAM,	" el 10 de septiembre.
" MAASDAM,	" el 3 de octubre.

	DESTINO	1.ª clase	2.ª económica	3.ª clase
Precios	Habana.....	Pts. 1.325,25	Pts. 867,75	Pts. 557,00
	Veracruz.....	> 1.450,25	> 942,75	> 600,25
	Tampico.....	> 1.575,25	> 988,00	> 600,25
	Nueva Orleans.....	> 1.067,75	> 1.067,75	> 710,25

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dollars más.
También expide esta agencia billetes de ida y vuelta con un importante descuento.
Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.
REBAJAS A FAMILIAS. En primera y segunda clase a las familias que computen tres o más pasajeros enteros, se les hará una reducción del 15 por 100. En primera y segunda clase hay camarotes para matrimonios. Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.
Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander y Gijón. DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Rás, 3, principal.—Apartado de Correos número 88.—Telegramas y telefonemas, FRANGARCIA.—SANTANDER.

COÑAC COMENDADOR

Comunica a sus favorecedores que ha obtenido
GRAN PREMIO DE HONOR, GRAN COPA DE HONOR Y MEDALLA DE ORO
en la Exposición de Roma, única a que ha concurrido.
Baldomero Landa (Sucesor) Udalla (Santander).

LOS CALZADOS PREFERIDOS

DIRECTOS DE NUESTRA PROPIA FABRICA AL CLIENTE

SIN INTERMEDIARIOS

Inmenso surtido en calzados de todas clases. Especialidad en calzado PARA CABALLERO. Visítenos y ahorrará usted tiempo. Sucursal número 5.—SANTANDER.—Amós de Escalante, número 8.



Vías urinarias.
Impurezas de la sangre.
Debilidad nerviosa.

Basta de sufrir indolentemente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los

Medicamentos del Dr. Soivré

Vías urinarias: BLENORRAGIA (purgaciones) en todas sus manifestaciones; URETRITIS, PRESTATITIS, ORQUITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., del hombre, y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, URETRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los CACHETS DEL DOCTOR SOIVRE. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico y nadie se entera de su enfermedad.—VENTA: CINCO PESETAS FRASCO.

Impurezas de la sangre: SÍFILIS (avariosis), ROJECAS, HERPES, ERUPCIONES ESCROFULOSAS, ERITEMAS, ACNÉ, URTICARIA, etc. enfermedades que tienen por causa humores, vicios e infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las PILDORAS DEPURATIVAS DEL DR. SOIVRE, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúneulos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso no dejando en el organismo huellas del pasado. VENTA: CINCO PTAS. FRASCO.

Debilidad nerviosa: IMPOTENCIA (falta de vigor sexual), POLUCIONES NOCTURNAS, ESPERMATORRREA (pérdidas seminales), CANSANCIO MENTAL, PÉRDIDA DE MEMORIA, DOLOR DE CABEZA, VÍCTIMOS, DEBILIDAD MUSCULAR, FATIGA CORPORAL, TEMBLORES, PALPITACIONES, TRASTORNOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTENIA o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las GRAGEAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRE.—Más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud por toda clase de excesos, viejos sin hijos, para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. También los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales e intelectuales, deportistas, hombres de ciencia, financieros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc., conseguirán siempre con las GRAGEAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRE todos los esfuerzos o ejercicios fácilmente y disponiendo el organismo para que pueda reanudarlos con frecuencia. Basta to mar un frasco para convencerse de ello.—VENTA: CINCO PESETAS FRASCO.

Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas, S. C., calle Moncada, 21.—BARCELONA.
VENTA EN SANTANDER: Sres. Pérez del Molino y C.ª, Droguerías, Plaza de las Escuelas y principales farmacias de España, Portugal y Américas.

GARAJE VALLINA Y C.ª

Agencia CITROEN
PIEZAS DE RECAMBIO FORB
AUTOMOVILES
Y CAMIONES DE ALQUILER
SERVICIO PERMANENTE
Y A DOMICILIO
TALLERES DE REPARACIONES
Y VULCANIZADOS

MATHIS, Coupe 10 HP... 7.000 ptas.
ESPANA, faeton 10 HP. 8.500 —
BENZ, limousine 8/20 HP 10.500 —
Camión BERLIET, cinco toneladas... 8.000 —
RENAULT, cabriolet de lujo 18 HP... 11.000 —
DION BOUTON, cabriolet 35 HP., ocho cilindros... 11.000 —
GANGA: Martillos pequeños, nivelados, con tres destornilladores ocultos en el mango... 7 —
SAN FERNANDO, 2.—Teléf. 6-16.

Alquiler de encerados

para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril.
GERARDO GONZALEZ
Almacén: MADRID, número 8.—Teléfono 2-18.—SANTANDER

Fábrica de bordados

RUAMAYOR, 41, BAJO
Stores, Visillos, Cortinas, Galerías, Colchas, Gabinetes y toda clase de Cortinajes, fabricados a la medida. Especialidad en bordados para confección.
Se pasa el muestrario a domicilio y nos encargamos de la colocación

AÇABAN DE LLEGAR

las últimas novedades extranjeras de papeles pintados, las que, como de costumbre, se venden, a precios baratísimos, en la Droguería y Perfumería
ALAMEDA PRIMERA, 14.—TEL. 5-67

SASTRE

Se reforman y vuelven fracs, mocasines, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas
MORET, número 12, segundo.

Vapores correos españoles de la Compañía Transatlántica



LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO
El día 19 de MAYO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

Alfonso XIII
SU CAPITÁN DON AGUSTIN GIBERNAU
admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA:
Para HABANA: pesetas 535, más 32 de impuestos.
Para VERACRUZ: pesetas 585, más 25,25 de impuestos.
Este buque dispone de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
En la segunda quincena del mes de MAYO, saldrá de SANTANDER el vapor

ALICANTE
para trasbordar en CÁDIZ al vapor

Infanta Isabel de Borbón
admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.
Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, pesetas 375, más 25,10 de impuestos.

SERVICIO DE FILIPINAS
El vapor

C. López y López
saldrá el día 21 de MAYO de Coruña para Vigo, Lisboa y Cádiz, de donde saldrá el 25 para Cartagena, Valencia y Barcelona y de este puerto el día 31 para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puertos para los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en SANTANDER, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, 36.—Tel. 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

ESTRENIMIENTO

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, migrañas, vahídos, nerviosidad y otras consecuencias. Urgo atacarla pronto, antes de que se convierta en graves enfermedades. Los polvos reductores de RINCON son el remedio tan sencillo como seguro para combatir, según lo tiene demostrado en los 25 años de éxito creciente, tratándolo perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientre. No reconoce rival en su benignidad y eficacia. Pidanse prospectos a su autor, M. RINCON, farmacia.—BILBAO.



HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de Santander para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO
PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER
El 9 de MAYO el vapor **Holsatia**
El 9 de JUNIO el vapor **TOLEDO**
Admitiendo carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. Los vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trabajo que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.
Para más informes dirigirse a los consignatarios Carlos Hoppe y C.ª-Santander

Compagnie Generale Transatlantique Vapores correos franceses

Rápidos, a cuatro hélices
PARA
HABANA Y VERACRUZ

Salidas fijas el 22 de cada mes

CUBA,	el 6 de mayo (primer viaje de este magnífico buque).
FLANDRE,	el 22 de mayo.
ESPAGNE,	el 16 de junio (para HABANA solamente).
CUBA,	el 22 de junio.
ESPAGNE,	el 22 de julio.
CUBA,	el 22 de agosto.
ESPAGNE,	el 22 de septiembre.
CUBA,	el 22 de octubre.
LAFAYETTE	6 de noviembre.
ESPAGNE,	el 22 de noviembre.
CUBA,	el 6 de diciembre.
FLANDRE,	el 22 de diciembre.

Descuentos sobre precios de tarifa, en primera y segunda clase, a familias de tres o más pasajes enteros, compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios españoles y sus familias y Comunidades religiosas.
Estos hermosos buques disponen de camarotes de cuatro, seis y ocho literas y comedores y amplios salones para emigrantes.
Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58.

ANISOSA Solución Benedicto

NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja, 0,50 pesetas. Bicarbonato de sosa purísimo.

de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarro crónicos, bronquitis y debilidad general.—Precio: 3,50 pesetas.

DEPOSITO DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, 91.—MADRID
De venta en las principales farmacias de España.
En Santander: PEREZ DEL MOLINO.—Plaza de las Escuelas.

